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“Tak for dansen, Louise!”, sagde Christian 9. første gang efter bryllupsvalsen ved sit bryllup med prinsesse Louise af Hessen på Amalienborg 26. maj 1842. Og han sagde det igen ved deres sølvbryllup i 1867. Efter 50 års ægteskab kunne parret ved guldbrylluppet i 1892 se tilbage på et begivenhedsrigt liv med seks børn og 31 børnebørn. Og kongen sagde denne gang: “Tak for livets dans, Louise”.

Det er privatmenneskene bag de historiske figurer, der har min interesse. Mens de professionelle historikere nok så meget er beskæftigede med at sætte tidens politiske liv i perspektiv, har jeg først og fremmest villet tegne et portræt af den kongelige families liv i de 50 år, der går, fra Christian og Louise bliver gift, til de fejrer deres guldbryllup.

Arbejdet med det omfattende stof begyndte ganske vist ved et tilfælde og langt fra Danmark. Det var mit store held, at jeg befandt mig på rette sted på rette tidspunkt, nemlig på Stanford University i Californien i maj 1991. Den dag bragte universitetsavisen en nyhed, som satte mig på sporet af en arkivkasse på Hoover Institution, som ledte frem mod flere kasser med breve til og fra medlemmer af den danske kongefamilie. En kulturhistorisk skat, et puslespil med utallige brikker. Kort sagt en arkivkasse med masser af løse ender.

I de mellemliggende år har detektivarbejdet med at knytte alle disse løse ender sammen udviklet sig til noget i retning af en lidenskab for mig, og jagten på sammenhænge og beviser har ført mig fra Stanford University til Washington, D.C., til Moskva, Skt. Petersborg, Paris, London, men dog først og fremmest til København.

Hele dette arbejde har været en stor personlig tilfredsstillelse for mig. Og jeg håber, at jeg med dette tredje synlige resultat af mit detektivarbejde kan smitte andre med min fascination af familien. De to første var biografierne “Dagmar – zarina fra Danmark” (1997) og “Alexandra af Wales – prinsesse fra Danmark” (2001).

I “Tak for dansen, Louise” er det som altid de menneskelige aspekter ved historien, der optager mig. Det journalistiske arbejde med at føje brik til brik i det store puslespil om Huset Glücksborg handler for mig dybest set om at komme tæt på personerne og prøve at forstå, hvilke menneskelige egenskaber der gjorde netop denne familie til noget særligt. Det er historien om en fattig prins uden land og hans smukke Louise, som i 1863 blev konge og dronning af Danmark, og som i løbet af de 50 år, bogen omhandler, blev hele Europas svigerforældre.

Tak til bogens dynamiske redaktør, Nanna Sølvsteen, for aldrig svigtende inspiration og humoristisk sans. For indsatsen i arbejdsprocessen ligeledes stor tak til Vibeke Vestergaard, Sten Pollas, Gitte Kjær, Birgit Christensen og Ebon Borg.

Inger-Lise Klausen

væverhuset juni 2003
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Bryllup og brudepar

Torsdag den 26. maj 1842 er en festdag på Amalienborg. Christian 8.s niece, prinsesse Louise af Hessen-Kassel, skal giftes med kongens gudsøn, prins Christian af Glücksborg. Bruden er datter af landgreveparret, Wilhelm og Charlotte, og brylluppet skal stå i deres hjem, Brockdorffs Palæ, ved siden af kongeparrets residens.

Fra tidlig morgen er bryllupsforberedelserne i fuld gang på Amalienborg. Der er et sandt leben i gaderne omkring palæet. Hestevogne kommer med varer til den kongelige husholdning, og ladninger af tørt brænde og tørv i sækkevis til de mange kaminer, komfurer og ovne bliver kørt bagom og ind i slotsgården. Kaminkonen tørrer sveden af panden ved tanken om alt det arbejde, der forestår, for hun har blandt meget andet ansvaret for varmt vand til tiden. Der bliver også rullet olietønder ind i gården, og der bæres dunke med petroleum til lamper og lampetter ned i kælderen. I et skab med hængelås anbringes et rigeligt lager af stearin- og tællelys, der blandt andet skal sikre, at de fem store prismekroner i Riddersalen kan funkle i al deres pragt under festlighederne.

Fra staldene blander lyden af hestevrinsk sig med det øvrige leben. De mange heste skramler hovene mod brostenene af iver for at blive rørt og spændt for kareterne, der skal køre de mange bryllupsgæster til og fra palæerne og hotellerne i nabolaget. Netop i dag lægger berideren, Ruben Henriques, særlig mange kræfter i arbejdet med at strigle. Han og staldkarlene gør sig umage for at få hestene skinnende blanke, ikke mindst for at glæde brudgommen. Prins Christian er kendt for sin kærlighed til de smukke dyr.

Fra palæets køkkenregioner trænger duften af nybagt brød gennem de åbne vinduer. Dritler med friskkærnet herregårdssmør af udsøgt kvalitet bliver trillet til de kølige rum i kælderen. Mælkejungerne skvulper over af nymalket mælk. Der er spande med fløde og kurve fyldt med nylagte landæg og oste, hentet hjem så langt væk fra som Holland og Frankrig. Der bliver bragt hummer, østers, muslinger og forskellige slags fisk. Østers og muslinger indforskrives fra Limfjorden. Røgede ål og laks fra Randers, og fra gårdene uden for byportene kommer kærrer med friske grøntsager. Slottets egne gartnerier leverer rabarber, og årets første jordbær, ananas og solmodne citroner er blevet importeret. Og fra Strasbourg bringer hofleverandører røget gåsebryst og gåseleverpostej med trøfler.

Oldfruen og de unge køkkenpiger får røde kinder af at stege og brase hele formiddagen. I det kolde rum ud mod haven står kasser med hvide asparges i fugtigt sand. Den høst har landgreven selv bragt med hjem fra Hessen-familiens gods, slottet Panker i Holsten. Det hører med til landgrevens årlige fornøjelser at tage til Panker i maj for at stikke asparges, så det var oplagt at sætte dem på menuen ved datterens bryllup. Den kostbare spise skal om aftenen serveres med sauce mousseline.

Den kongelige køkkenmester er i gang med at udarbejde dagens spisesedler. Han har et stort ansvar, også for de unge køkkenlærlinges uddannelse, og han ser sit snit til endnu en gang at belære dem om renlighed, omhu og ensartethed i tilberedningen af maden. Da det er ham, der har ansvaret for, hvad der forbruges i køkkenet, indskærper han endnu en gang, hvad økonomiskriveren netop har sagt; at det nøje vil blive overvåget, at ingen fra det tjenestegørende personale tilegner sig nogle af resterne fra det fine bord. Han selv vil være til stede i anretterværelset under souperen for at bedømme, hvilke retter der kan leveres tilbage til køkkenet til yderligere anvendelse for den kongelige hofhusholdning.

Fra allerhøjeste sted er der allerede for mange uger siden udgået instrukser om, hvilke lækkerier der skal serveres ved souperen. Buffeterne skal bugne af både koldt og varmt. Fiskeanretninger med kapers og ansjossauce, og mængder af skaldyr som hummer, krebs og rejer. Store opsatser skal bugne af duftende friske citroner. Der skal være skåle med grønærter, kompotter og pickles. Fade med forskellige slags skinker og andre slagtevarer, oksestege og spidstegte lam fra marsken. Og et stort sortiment af fjerkræ: ænder, gæs, kalkuner og fuglevildt. Agerhøns og fasaner fra jagten på Amager. Der vil også blive serveret stegte duer med trøfler og råvildt på spid.

Udvalget af søde sager har været genstand for mange bryderier, indtil valget af hoveddesserten faldt på specialiteten Charlotte-kage, opkaldt efter brudens mor. Der er lågskåle med råcreme til syltede blommer og frisk frugt. Som ved andre store aftentafler er der beregnet én frisk ananas til 24 personer. Desuden skåle med kandiseret frugt, bonbons enveloppes med knaldbonbons og enveloppes med chokolader med fyldig kakaosmag.

I Sølvkammeret er taffeldækkeren og sølvpoppen denne formiddag i fuld sving med at efterpudse guld- og sølvbestik. Sølvtallerkener står i stabler, og kandelabre, store sølvkorpus, fade og skåle er allerede skinnende blanke. Men taffeldækkeren har tavshedspligt, og derfor er der endnu ikke sluppet meget ud om, hvordan der skal dækkes op til aftenens store fest. Det er strengt forbudt for personalet i Sølvkammeret at have siddende gæster, og der må hverken ryges eller spises – bortset fra tør mad. Sølvkammeret er ikke stedet for sladrehanke og intrigemagere.

Så går det lidt mere livligt for sig hos kaminkonen i residenspalæet, og hun er også langt mere snakkesalig end taffeldækkeren. Hun kan fortælle, at der er blevet anskaffet meget pudsemateriale, sæbe og børster. Ud over at have ansvar for, at der er gløder til kakkelovne og fyrfade, er det hende, der sørger for opvask og rengøring i Sølvkammeret. Det er nøje foreskrevet, hvordan opvasken skal forløbe, i hvilken rækkefølge, og hvor mange der skal være om arbejdet. Hun tænker med rædsel på de store fester i årene før. Christian 8. og dronning Caroline Amalies kroning i juni 1840, en fest, der strakte sig over mange dage og kostede mange penge. Og året efter kronprins Frederiks bryllup med kronprinsesse Mariane af Mecklenburg-Strelitz og alle de mange gallamiddage på slottet i København, hvor store fade og tallerkener gik i stykker, og de smukke rosenknopper blev slået af flere låg under opvasken.

Det fornemste sølvtøj og de store kandelabre kommer på bordet. Taffeldækkeren tæller tallerkener op og stiller fade, skåle og opsatser frem fra hoffets fornemste stel fra Den Kongelige Porcelænsfabrik, Flora Danica, der kun bruges ved ganske særlige lejligheder, som for eksempel sådan et bryllup. Her står hele den danske flora i blomst på terriner og fade, kopper og tallerkener, dessertskåle og isklokker.

Taffeldækkeren, der tidligere har været ansat i huset hos den stenrige vestindiske plantageejer, Christopher MacEvoy, da han boede i nabolaget i Bredgade 54, underholder det øvrige personale med historier om, hvordan der altid blev dækket op med guldtallerkener hos MacEvoy. Til de eksotiske detaljer hører, at der altid var sorte tjenere til at varte op og smukke nougatbrune piger, der bar fade frem – på hovedet.

Blomsterbinderne har selvfølgelig også travlt på denne dag. Lige nu er de optaget af at forme guirlander af lysegrønne bøgegrene. Fra gartneriet i Kongens Have ved Rosenborg er der blevet bragt utallige kurve med afskårne blomster til de store opsatser rundt om i gemakkerne, og der er hele vognlæs med nyudsprungne kirsebærgrene til gulvvaser. Det bugner af pastelfarvede roser, liljekonvaller, latyrus, kærminder og hvide syrener, som allerede er i fuld gang med at sprede en duft af forår og romantik i alle sale og gemakker.

Det imponerende indgangsparti er som en japansk have med meterhøje kirsebærgrene, der står som levende kontrast til de matte gråhvide, patinerede marmorvægge og de to ravgule, skinnende blanke marmorsøjler, der leder frem til den brede trappe med messinggelænder. Et pragtfuldt lys falder ind gennem de høje vinduer i den store salon og den enorme riddersal med de smukke klassiske rammer af hvidt og guld. Det er her, souperen skal nydes, og de sarte farver i de romantiske blomsterarrangementer står sig i de stilrene rum.

Christian 8.s mundskænk har for flere dage siden sendt bud til vinkælderskriveren under Den Kongelige Hof-Etat om, at der til brylluppet skal tappes med måde af fadene med den historiske Rosenborgvin fra 1598 og tappes rigeligt fra fadene med Hochheimer rhinskvin. Desuden bliver der givet besked om at notere, hvor mange flasker Margaux af den gode årgang, der allerede er bragt fra hovedvinkælderen under Christiansborg til Amalienborg. Kongen er ikke karrig – og han ved, hvad der er godt for ganen. Der er sørget for sauterne, madeira og portvin til desserterne og de søde sager.

Champagnen er sat på køl for at være klar til velkomsten, og punchen skal senere blandes efter opskriften Punch Royale. Der vil ikke blive sparet på den vestindiske rom, og værtsparret ved, at ikke mindst den 49-årige arveprins Ferdinand og den 33-årige kronprins Frederik ser frem til, at punchen kommer på bordet. For en ordens skyld bliver taffeldækkeren endnu en gang gjort opmærksom på de nedfældede regler for, hvordan souper-borde skal dækkes, og hvordan glas og krystalvarer skal anbringes på buffeter. Alle varme retter skal spises på sølvtallerken, og alle kolde anretninger på porcelæn – med få undtagelser. Slikasparges er en af dem. De skal spises på koldt porcelæn af hensyn til det kolde smør.

Også i linnedstuen har der hersket travlhed i dag. Dagen lang har der lydt munter sang og glade pigestemmer fra oldfruens stab, mens der blev rullet damaskduge og mundservietter. Der er blevet talt om det nye, stort anlagte maskinhørspinderi med 162 ansatte, som desværre går så dårligt. Og om det nyetablerede lærredsvæveri på Christianshavn med vævere fra Dragør, og det sidste nye vilde, Det Danske Silkeselskab, der vil forsøge at gøre silkeavl til et nyt erhverv i Danmark. Aktieselskabet blev stiftet året før af legationsråd Hammeken og translatør Repp og havde nu omkring 200 medlemmer. Kongen havde købt 50 aktier i selskabet. Dronningen 10, og kronprinsen 25, og kongen havde desuden vist sin velvilje ved at stille en tønde land jord af “Klemmen” til rådighed for anlægget af en morbærplantage mellem Søndermarken og Valby. Der var efter sigende også allerede anskaffet silkeormeæg fra Montpellier. Dog tegnede initiativet til at ville føje sig til rækken af tidens umulige projekter – efter hvad de kunne fortælle oppe i linnedstuen.

Oppe i brudens gemakker har landgrevindens hofdame, frøken Blanche, haft uforglemmelige øjeblikke med de fine kjoler og alt tilbehøret. Brudekjolen med broderierne er en historie for sig. Sypigerne har været et halvt år om at sy den, lige fra forlovelsen blev deklareret 30. oktober 1841, og prins Christian kom tilbage til Det Gule Palæ efter sit studieophold i Bonn. Louises brudekjole er håndsyet i elfenbensfarvet silkesatin, og kjolelivet er udringet med snydebluse af hvidt silkeflor og højhalset krave. Ærmerne er lange og luftige med manchetstykker af perlebroderi og kniplinger, og skørtet er syet i lange glatte baner fortil og lagt i dybe læg midt bag til slæbet. Ifølge tidens mode skal bruden bære en lille tournure.

Mademoiselle Blanche er nu på vej ud ad døren og kaster et sidste blik på brudeudstyret. Hun er ovenud tilfreds med sit resultat og sender samtidig et anerkendende blik til den unge syerske, Jakobine Nielsen. Fra i dag bliver Jakobine Nielsen Louises private syerske. Også hofdamen, mademoiselle Wolff, kaster ved middagstid et sidste kritisk blik på prinsessens brudeudstyr. På undertøjet og chemiserne med håndbroderede monogrammer med krone over L, stabler af hvide, kniplingskantede lommetørklæder af ægyptisk bomuld, og ikke mindst det kokette strømpebånd med Louises monogram, Christians navn og datoen for brylluppet. Der er i månedsvis blevet broderet monogrammer på stakkevis af sengelinned, håndklæder og viskestykker, duge og servietter til brudeudstyret. Sykurvene står stadig fremme i Brockdorffs Palæ, men omsider kan syjomfruerne slappe lidt af.

I Det Gule Palæ har brudgommens oppasser haft travlt med at gøre prinsens gallauniform klar til den store dag. Han skal bære Hestgardens uniform med officerskyras, en brynje i messing, hvide bukser i vaskeskind og sorte støvler med sølvsporer. Dertil skal han bære den gule våbenfrakke med røde klædeskanter. Rødt og gult er oldenborgernes farver og går igen i de fleste uniformer i palæerne og i andre sammenhænge af symbolsk værdi for kongemagten. Ved brylluppet skal Christian desuden bære sabeltaske af lak med Christian 8.s monogram. Prinsen befinder sig godt i denne gallauniform, men han er dog indstillet på at lægge den tunge kyras, når musikken spiller op, og han skal danse med sin brud.

Mænd er også forfængelige her i begyndelsen af 1840’erne, og moden veksler meget. Skæg er således ved at blive almindeligt, hvad det ellers kun har været inden for militæret. Brudens far, landgreven, er en af dem, der i kraft af sin position som guvernør over København kan udstede pudsige forordninger om militærfolks skæg: Fuldskæg er blevet forbudt, og overskægget skal indskrænkes til en lille smal stribe.

Kong Christian 8. og landgrevinden er søskende. Og Christian 8. havde straks efter kroningen i 1840 givet sin søster Charlotte og hendes familie lov til at flytte ind i Amalienborg-palæet, der havde stået ubeboet, siden kronprins Frederik og kronprinsesse Vilhelmine blev skilt i 1838. Efter flytningen fra deres hidtidige bolig på Sankt Annæ Plads, havde prinsesse Charlotte fået en større hofstab, og hendes mand, landgreven fra Hessen, der i årene efter brylluppet i 1810 var avanceret fra ritmester til generalløjtnant i den danske hær og guvernør over København, havde fået større råderum og flere ansatte i sin tjeneste.

Som kongens gudsøn var prins Christian snart blevet en hyppig gæst hos landgreve-familien i palæet. Han havde fået et nært venskab med husets eneste søn, prins Friedrich, og de to havde blandt andet læst sammen på universitetet i Bonn. Og så havde Christian ofte været balkavaler for landgrevens døtre under de kæmpestore prismekroner i empire-hjemmets imponerende riddersal. Den ældste af landgreveparrets tre døtre, 28-årige prinsesse Marie, var ganske vist flyttet hjemmefra 10 år tidligere, da hun blev gift med prins Friedrich August af Anhalt-Dessau ved Elben mellem Halle og Berlin, og var allerede mor til tre. Men den yngste af søstrene, Augusta, boede hjemme – og så selvfølgelig Louise. Det var især hende, den unge Christian gennem årene havde sat pris på at danse med. Og det var hurtigt blevet klart, at sympatien var åbenlyst gensidig. Da Christian og Louises forlovelse blev deklareret i efteråret 1841, havde kong Christian 8. også med tilfredshed noteret i sin dagbog, at:

“Det var i dag en dobbelt fest, da fødselsdagen tillige var forlovelsesdagen for min niece Louise og min gudsøn Christian af Holsten–Glücksborg. Hvilke to elskværdige unge mennesker! Jeg håber, de bliver lykkelige, og det vil glæde os at beholde dem her. Jeg gav hende en brillantbroche til 600 specier, og han fik en brillant brystnål til 340 specier i det øjeblik, de “en famille” modtog vore lykønskninger forud for kuren på Christiansborg. Kort tid før havde jeg givet Louises onkel, prins Georg af Hessen, Elefantordenen, hvad der havde glædet ham og dem alle meget.”

Ud over at kunne glæde sig over to unge menneskers lykke, havde kongen også et mere politisk motiv til at ønske Christian og Louise gift. Han ville styrke familiebåndene og “det fædrelandske”. Og netop derfor var det ham også magtpåliggende, at Christian og Louises bryllup blev standsmæssigt, for takket være sin mor havde bruden Louise jo plads i arvefølgen. Som kongens søster var hun den nærmeste til tronen i kongeriget Danmark – men ikke i hertugdømmerne, hvor der ikke var kvindelig arvefølge – efter arveprins Ferdinand og Christian 8.s søn, kronprins Frederik.

Brylluppet var også en hjertesag for Frederik 6.s enkedronning Marie, der boede i det tredje af Amalienborgs fire palæer. De tre magtfulde kvinder, den 46-årige dronning Caroline Amalie, den 53-årige landgrevinde, prinsesse Charlotte, og den 75-årige enkedronning Marie var da også enige om alle at yde deres ved bryllupsforberedelserne, ikke mindst økonomisk. For i sidste ende gjaldt det landets sikkerhed. Danmark havde længe “dinglet” på landkortet – og tråden blev tyndere og tyndere, efterhånden som mønstret blev tegnet op til en drabelig familiestrid om magt. Om dansk eller tysk dominans.

Brudens far, den 55-årige punktlige landgreve med den militære livsstil, lever efter devisen “Fast kommando, sikker eksercits og hurtig march”, og han er da også i dag som sædvanligt stået op kl. 7.30. Vanen tro vender han et blad i sin kalenderbog, og som sædvanlig kommer lakajen ind, bukker og rækker sølvbakken frem med dagens hvide, nystrøgne lommetørklæde, og derefter afleverer han, med endnu et elegant buk, dagens avis, der annoncerer Christian og Louises bryllup på forsiden. Landgreven tager snustobaksdåsen frem, sætter sig og læser den indenrigspolitiske nyhed, der er skrevet med krøllede bogstaver i en blanding af tysk og dansk:

“I Aften kl. 21 formæles Hans Durchlauchtighed Prins Christian af Slesvig-Holsten-Sønderborg-Glücksborg med Hendes Durchlauchtighed prinsesse Louise Wilhemine Frederiche Caroline Augusta Julie af Hessen i Overværelse af deres Majestæter, Kongen og Dronningen, Kongehusets øvrige Medlemmer med de respektive Hofdamer og Hofkavalerer, Geheimestatsministrene, Corps Diplomatique, Departements- og Reglementscheferne. Det høie Brudepar vies af Pastor Glahn i Hans Høie Fyrstelige Durchlauchtighed Landgreve Wilhelm af Hessens Palæ paa Amalienborg.”

Landgreven er pavestolt – også ved tanken om, at hans søn, prins Friedrich af Hessen, har gjort sig så fordelagtigt bemærket et halvt år tidligere, da han sammen med Christian aflagde besøg ved den russiske zars hof og tiltrak sig den purunge storfyrstinde Alexandras opmærksomhed. Så landgreven har grund til at være stolt af både sin kommende svigersøn og af sin egen søn. Ingen tvivl om, at denne dag er noget ganske særligt for familien fra Hessen-Kassel og medlemmerne af den gamle danske kongeslægt, Huset Oldenborg.

Lige siden begyndelsen af det 19. århundrede var det blevet mere og mere tydeligt, at den oldenborgske mandslinje stod i fare for at uddø, og der blev gjort alle mulige krumspring for at holde slægten i live. Fætre blev gift med kusiner, og niecer med ældre morbrødre. Alle kneb gjaldt – bare det blev i familien. Antallet af ulykkelige prinsesser og hertuginder steg i de år. Først og fremmest fordi de ikke kunne levere det eftertragtede drengebarn, som kunne føre slægten videre. Allerede Frederik 6. havde før sin død i 1839 indset, at arvespørgsmålet kunne true rigets sikkerhed, så det var naturligvis den enevældige konge magtpåliggende at finde en løsning. Ikke mindst dronning Marie havde studeret Huset Oldenborgs næsten 400 år gamle stamtræ for at finde nye, bæredygtige grene.
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Berlingske politiske og Avertissements-Tidende bragte 26. maj 1842 meddelelsen om Christian og Louises bryllup på avisens forside.
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Det var på det tidspunkt, kongeparret første gang havde rettet opmærksomheden mod de sønderjyske grene af det fælles oldenborgske stamtræ og var standset ved hertug Friedrich af Holsten Beck. Han havde været vidtløftig og var forgældet, men han havde en søn, hertug Wilhelm af Beck, som Frederik 6. turde satse på. I 1804 var han derfor kommet til København for at få en dansk militæruddannelse, og fem år senere blev han sendt til Slesvig som major ved hertugdømmernes generalstab.

Landgreve Carl af Hessen residerede dengang i generalstabens hovedsæde på Gottorp Slot som statholder over Slesvig, og han var gift med Frederik 5.s datter Louise. Der på slottet i statholderparrets hjem havde hertug Wilhelm af Beck fundet sin brud, Louise Caroline af Hessen-Kassel. Hendes søster Marie var da for længst, allerede i 1790, blevet gift på Gottorp Slot med Frederik 6.

Wilhelm og Louise Caroline var i 1810 blevet gift på Gottorp Slot, og her blev de fleste af hertugparrets 10 børn født. De kom i hurtig rækkefølge, og det midterste barn i rækken havde Christian 8. holdt over dåben i 1818. Derfor fik den nyfødte prins navn efter sin gudfar, og denne prins Christian kom til at stå kong Christian 8.s hjerte nær.

Den gamle hertuglinje på Glücksborg uddøde i 1824. Frederik 6. havde derefter overdraget den ledige titel til sin gode ven fra Wienerkongressens tid, Wilhelm af Beck, prins Christians far. Wilhelm fik herefter titlen hertug af Slesvig-Holsten-Sønderborg-Glücksborg med tilhørende besiddelser, slottet Glücksborg ved Flensborg Fjord, mod at han slettede navnet Beck, eftersom godset Beck i Westfalen for længst var ude af slægtens, oldenborgernes eje. Men Christian var blevet belært om, hvor familien stammede fra, og han var udset til at være den første i den nye linje, den yngre glücksborgske hertuglinje.

Hertug Wilhelm døde allerede i 1831, kun 46 år gammel, og prins Christians mor, hertuginde Louise Caroline, havde siddet tilbage som enke med Christian og hans 9 søskende. Året efter hertugens død havde Frederik 6. og dronning Marie så taget affære. De hentede den da 13-årige prins Christian til København, for at han, ligesom sin fader, kunne få en uddannelse i det danske militær. Christians eget højeste ønske var dengang at få lov at stå til søs, men han havde måttet bøje sig for kongens krav og var i stedet blevet elev på Landkadetakademiet på hjørnet af Bredgade og Fredericiagade, og Christian kom til at bo i huset hos Landakademiets chef, oberst Georg Linde og hans familie.

Ikke kun kongeparret, Frederik 6. og dronning Marie, var tilfredse med den unge prins’ udvikling i København, også tronfølgerparret Christian (8.) og Caroline Amalie så med venlige øjne på den unge mand. Kongeparret havde jo ingen sønner selv, så da prinsen var blevet konfirmeret på Amalienborg og havde sluttet militæruddannelsen på Akademiet, udnævnte kongen ham til ritmester i Hestgarden med fribolig nær Amalienborg i Amaliegade. Også Christians brødre, Hans, Wilhelm og Julius, fik midlertidigt fribolig i det lille palæ, der senere skulle blive Christian og Louises hjem.

Hoffet havde som sagt hurtigt fået øje for Christians fordelagtige ydre og gode egenskaber, og man havde derfor sendt ham ud som repræsentant for det danske kongehus ved vigtige begivenheder i udlandet. Under disse rejser havde den unge Christian besøgt adskillige udenlandske hoffer og havde blandt andet gjort en god figur ved officielle lejligheder i Skt. Petersborg, Berlin, Dresden og i 1837 ved dronning Victorias tronbestigelse i England.

Der er ingen tvivl om, at opbakningen fra og slægtskabet med kongehuset åbnede mange døre for den unge prins. Også til den udkårnes hjerte. Men Christian var dog stadig en ukendt prins uden land, faderløs, fattig og ud af en søskendeflok på 10. Før han havde kunnet bringes i position til at gifte sig med Louise, havde det været nødvendigt for ham at indhente de europæiske stormagters velsignelse. Af dem havde Rusland været den vigtigste prøve, da den russiske zar fra ældgammel tid også førte titlen hertug af Gottorp og som følge deraf ejede spredte besiddelser i Holsten i det velhavende område ved Kiel. Det havde altså været af absolut storpolitisk vigtighed, at zaren kunne bifalde Christian og Louises giftermål.

Den 19. oktober 1841, godt en uge før Christian og Louises forlovelse, havde Christian 8. derfor skrevet et privat brev til zar Nikolaj 1. og et officielt til den danske gesandt i Skt. Petersborg, grev Rantzau. Hvad kongen skrev til zaren, røber han ikke noget om i sin dagbog, men et par måneder senere var den nyforlovede Christian og svogeren prins Friedrich af Hessen rejst til Skt. Petersborg for at aflægge besøg hos kejserparret i anledning af deres sølvbryllyp. Og mødet var faldet heldigt ud. Zaren gav sin accept, og vejen var dermed banet for, at Christian nu i dag, 26. maj 1842, kunne række Louise sin hånd og bede om hendes ja!

Prins Friedrich havde i øvrigt under sit og Christians besøg fået et godt øje til zarens datter, storfyrstinde Alexandra, og hele familien gjorde sig herefter visse forhåbninger om, at der også kom en alliance i stand mellem de to unge.

Christian er på sin bryllupsdag lige fyldt 23 år. Han har udviklet sig til at blive en høj og flot officer, som kongen netop har udnævnt til ritmester og chef for Hestgarden.

Brudgommen er hverken rig eller berømt, men efter to kongers og deres dronningers mening en mand af den bedste støbning og med en god karakter – dog også med hang til sentimentalitet og melankoli. Men først og fremmest er han en ung mand med mod og mandshjerte, pligtopfyldende, retskaffen og pålidelig. Han har milde og venlige blå øjne, sans for humor, skøre påfund og practical jokes. Drengestreger, som han praktiserer sammen med sin tro væbner, lillebroderen prins Hans. Christian er høj og rank med en sportstrænet krop, der tager sig godt ud i Hestgardens uniform. Dertil er han en fremragende rytter og en god dansepartner. Han står på trappen med Louise ved sin side på vej til vielsen i audiensgemakket.

Hans brud, prinsesse Louise af Hessen-Kassel, er i elfenbensfarvet silke. Hun er et år ældre end Christian og med sine 24 år en blændende smuk kvinde med store brune øjne og et tykt, mørkt og skinnende blankt hår. Den spinkle skikkelse, det mørke hår og de brune øjne har hun arvet efter sin far, landgreven, ligesom hun også er opdraget i hans ånd med hensyn til sparsommelighed, punktlighed og militær præcision. Louise er en religiøs, intelligent, men også temmelig dominerende ung kvinde. Hun har sprogsans, taler og skriver dansk, tysk og fransk, men kun lidt engelsk. Dertil kommer de veludviklede diplomatiske evner, som hun siden i rigt mål kommer til at demonstrere, at hun forstår at gøre brug af. Og så er hun ydermere musikalsk. Hun har en smuk stemme, synger og spiller udmærket klaver. Hun har også talent for at tegne og male og har fået undervisning i landskabsmaleri af professor Buntzen, og flere af tidens kendte kunstnere vejleder hende. Blandt andre Martinus Rørbye, Wilhelm Marstrand og Johan Laurentz Jensen, der har oprettet en malerskole, hvor han underviser adelens og det finere borgerskabs døtre i den svære kunst at male blomster.

Da zaren havde givet sin accept og dermed sat skub i de konkrete bryllupsforberedelser, der skulle gå forud for dagens fest, var der et par herrer på Als, som havde fået kolde fødder. Det var dronning Caroline Amalies brødre, hertugerne på Augustenborg Slot. Især den ældste af brødrene, hertug Christian. Han havde nemlig på sin fars dødsleje sommeren før afgivet et løfte, som skulle få afgørende betydning for familien og historiens videre forløb. Faren skulle have sagt til sine sønner:

“En ting vil jeg på det alvorligste kræve af jer og pålægger først og fremmest dig, Christian! Opgiv aldrig jeres huses rettigheder, som kong Frederik 6. så vilkårligt søgte at betage os nydelsen af – hvis den engang skulle falde i vor lod. Jeg mener de arverettigheder til fyrstendømmerne Slesvig og Holsten, som vor linie lige så fuldt som hans far har efter salig kong Christian 1. Opgiv dem aldrig af frygt eller ligegyldighed! Her, Christian, er nøglerne til min skrivepult. Du vil i den finde en fransk memoire liggende, der udførligt kan oplyse dig om enkelthederne i denne sag. Lov mig dette helligt. Men glem heller aldrig, hvor I lever, og hvem I skylder al lydighed som familiens høje overhoved!”

Det løfte, som Caroline Amalies brødre her havde afgivet på deres fars dødsleje, skulle snart vise sig at blive optakten til et drabeligt familieopgør, et sammenstød mellem dansk og tysk sindelag. Et opgør, der samtidig fyrede op under heftige diskussioner om de indviklede familierelationer – mellem de sidste oldenborgere og husets beslægtede sidegrene. For hvem skulle nu spille hovedrollen i det store dynastiske spil om kongemagten? De begavede hertuger med det tyske sindelag fra Augustenborg, Louises smukke bror, prins Friedrich fra Hessen, hans gode ven, den fattige prins Christian fra Glücksborg eller en helt femte eller sjette?

Der er mange gæster fra ind- og udland. Familien er stor – og intrigerne blomstrer blandt ulykkelige enkedronninger og hertuginder, forsmåede prinser og prinsesser, sladrevorne tanter og forgældede onkler. Mange at se ned på, færre at se op til, og derfor er der taget visse forholdsregler. Bl.a. har H.C. Lumbyes orkester, Lumbye Banden, fået ordre til at spille mindst lige så højt som under koncerterne på Hotel d’Angleterre for at overdøve slet tale og dårlig sladder. Arvespørgsmålet har fået ny aktualitet og har givet anledning til mange gisninger og rygter i tiden mellem forlovelsen i oktober og brylluppet nu i maj.

Aftensolens sidste stråler danser i det nypudsede messinggelænder og fanger Christians blanke kyras i samme sekund, han træder frem på øverste trin med sin brud ved armen. For enden af trappeafsatsen i det Brockdorffske Palæ står et pompøst gammelt standur og falder i slag. På det niende slag støder kammerjunker Carl Ernst Johan Bülow, der er adjudant hos landgreven, ceremonimesterstaven tre gange i gulvet for på denne måde at meddele, at bryllupsprocessionen går i gang. Fanfaren lyder, silken rasler, og fodsålerne høres taktfast mod marmorgulvet. Parret, efterfulgt af de mange gallaklædte gæster, bevæger sig i retning af audiensgemakket, hvor vielsen skal finde sted kl. 21. Christian 8. fastholder senere det højtidelige øjeblik fra vielsen og noterer i sin dagbog:

“Jeg og landgreven førte bruden. Dronningen og landgrevinden førte brudgommen. De, forældrene, sad hver på vor side, kun herskaberne sad. Alle andre stod. Damerne på brudens side, herrerne på brudgommens. Hofdamer og kavalerer bag vore stole. Pastor Glahn holdt vielsen og talte over teksten med megen inderlighed: “Herren skal være din sol og dit skjold”.

Vielsen finder sted i det samme gemak, hvor pastoren 10 år tidligere havde konfirmeret prins Christian – ligeledes i hele kongefamiliens nærvær. Under hele bryllupsarrangementet står Christians officerskammerater vagt uden for Det Gule Palæ og Brockdorffs Palæ. Der er gallaklædte vagter i gangene og overalt ses de unge mænd i Hestgardens og Livgardens smukke uniformer.

Efter vielsen skåler brudeparret med hinanden og med gæsterne i champagne. Propperne springer, og der bliver serveret rigeligt. Snakken går livligt i de fornemme omgivelser med prismekroner, forgyldte paneler og vældige spejle i empirestil. Under kuren sætter musikkorpset ind med en march, som komponisten og koncertmesteren H.C. Lumbye har komponeret til lejligheden. Lumbye er uddannet trompeter og ansat i prins Christians regiment og kendt i hele byen for sin evne til at blæse fanfare, og i dag får han lejlighed til at yde sit bedste.

Gæsterne retter blikket mod brudens smalle talje, der i dagens anledning er snøret så meget, at gæsterne finder det foruroligende. For nylig har der i avisen været skrevet om en ung pige fra Samsø, som pludselig faldt død om efter en wienervals. Hun var stærkt snøret, og bladet Politivennen advarer fortsat mod overdreven sammensnøring af kjolelivet. Bladet sammenligner de unge pigers figurer med gedehamse og timeglas. En af bryllupsgæsterne, den franske diplomat Dotézac, vækker opmærksomhed ved yderligere at viderebringe en historie fra Paris om en 23-årig kvinde, der faldt død om tre dage efter et bal. Forældrene forstod ingenting og forlangte obduktion. Datteren var ikke død af tyfus, ikke i barselsseng, men af sit korset. Det viste sig, at tre ribben havde gennemboret pigens lever. Men hele København er danselysten. Hele byen lever og ånder i maj 1842 i trefjerdedelstakt – for at bruge Det Kongelige Teaters feterede skuespillerinde Johanne Luise Heibergs udtryk.

Arvespørgsmålet er tabu ved Christian og Louises bryllup. Emnet har voldt hovedbrud i generationer. Ægteskaber er indgået og forulykket af den grund. Dronninger og prinsesser har sørget sig selv halvt ihjel, fordi de enten slet ingen børn kunne få eller slet og ret ikke kunne sætte drengebørn i verden. Først når der var en søn, havde moderen gjort sin pligt, og slægtens fortsatte eksistens var sikret.



[image: Beskrivelse i billedtekst]
“Hvilke to elskværdige unge mennesker. Jeg håber, de bliver lykkelige, og det vil glæde os at beholde dem her!”, noterede Christian 8. i sin dagbog 30. oktober 1841. Den dag blev kongens niece, Louise af Hessen-Kassel, forlovet med kongens gudsøn, prins Christian af Holsten-Glücksborg. Brylluppet fandt sted 26. maj 1842 i brudens hjem, Brockdorffs Palæ på Amalienborg. Bag brudeparret ses Christian 8. og dronning Caroline Amalie, brudens forældre, landgreveparret Wilhelm og Charlotte (Christian 8.s søster), og i dørkarmen skimtes arveprins Ferdinand. Tegneren Knud Gamborg forevigede bryllupsprocessionen flere år senere, og tegningen er så vidt vides eneste dokumentation af Christian og Louises bryllup.



Også blandt gæsterne ved Christian og Louises bryllup er der mange kvindeskæbner. Der bliver hvisket om den unge kronprinsesse Mariane. Hvorfor er hun mon ikke med? Hvorfor er kronprinsen alene? Da musikken til kronprinsens ære slår tonen an til “Fest Quadrille”, der var blevet spillet ved kronprinseparrets bryllupsfest på Christiansborg året før, er der dog nogen, der vover at tage bladet fra munden og begynde på historien om den ulykkelige kronprinsesse Mariane.

Augustenborgeren, dronningens broders uventede besøg i København i februar 1842 blev kædet sammen med, at den nygifte kronprinsesse Mariane netop på det tidspunkt havde pakket utrolig mange kufferter og var rejst hjem til sin egen familie på slottet i Strelitz. Det havde vakt forundring i København, at bagagen var så stor, og rygtet gik, at hun flygtede for aldrig mere at vende tilbage. Ved hoffet blev der talt meget om den ulykkelige prinsesse og om kronprinsens rå og brutale opførsel. Og snakken gik om, hvordan hun allerede efter et år var så utrolig bedrøvet og ked af det, at hun flere gange før var rejst hjem i længere tid. Og nu var hun altså igen taget væk.

Gesandten fra storhertugdømmet Mecklenburg-Strelitz, der også er blandt gæsterne ved diplomaternes bord under brylluppet, kan dog fortælle, hvad der endnu ikke er kendt, at uanset det unge pars ægteskabelige problemer, så er anledningen til denne rejse den ulykkelige, at Marianes to år ældre søster, Louise, er død i Rom i februar og er blevet begravet i marts, og nu er Mariane, dog med kongens tilladelse, blevet hos sine forældre i Strelitz i stedet for at tage tilbage til Danmark og deltage i Christian og Louises bryllup sammen med sin mand, kronprinsen.

Også gesandten fra Portugal har noget at berette. Han kan fortælle, hvorfor brudens broder, prins Friedrich, heller ikke er til stede ved brylluppet. Han er nået til Lissabon på sin dannelsesrejse rundt i Europa for at besøge fyrstehusene. I det diplomatiske hjørne diskuteres Friedrichs mulighed for at komme i betragtning i forbindelse med arvefølgen, og det kommer frem, at der er planer om ægteskab mellem ham og den russiske zars datter, Alexandra. En alliance, der i givet fald vil fremme hans vej til den danske trone.

Mens H.C. Lumbyes orkester spiller Kroningsvalsen, går snakken livligt mellem de gamle tanter om, hvad der er sket i det forløbne år. Tante Line spørger, hvorfor kongen og dronningen mon har forladt festen, allerede før dansen begyndte. Skyldes det mon dronningens brødre fra Als og deres fordringer?

Etatsråder og embedsmænd diskuterer højrøstet Orla Lehmann og hans liberale holdninger og kritik af den enevældige konges magt. Lehmann er den nationalliberale politiker og medudgiver af Fædrelandet, der med sine blændende talegaver på et landbomøde på Falster i januar 1841 havde holdt en flammetale om, at enevælden ikke har været til afgørende nytte for bondestanden – og enevælden bød ikke på garantier for fremtiden. Regeringen havde draget Orla Lehmann til ansvar for udtalelserne, og sagen var blevet afgjort ved Højesteret. Politiet var kommet og havde slået løs på demonstranterne og arresterede flere. Pøbelen havde stillet sig op ved hesten på Amalienborg og råbt hurra for Orla Lehmann. Kongen havde bemærket: “En uforskammet trods!”

Christian 8. havde selv her efter tre år på den danske trone, efter manges mening, endnu ikke helt fattet, at netop spørgsmålet om nationalitet med rivende hast var ved at udvikle sig til det altoverskyggende samtaleemne i hele Europa, og han havde endnu ikke overvejet, hvordan den tyske del af monarkiets befolkning ville stille sig til den nye bevægelse, der strømmede gennem det store tyske naboland mod syd og truede med at efterlade det lille kongerige mod nord som en dansk nationaldel. Han ønskede at støtte dansk sprog og kultur i Nordslesvig for på den måde at knytte Sønderjylland til kongeriget. Men på den anden side skulle den administrative forbindelse med Holsten helst kunne opretholdes og Sønderjylland således være et bindeled, der styrkede sammenholdet i monarkiet.

Christian 8., der var blevet konge tre år tidligere ved Frederik 6.s død, satte det som sit højeste mål at bevare det danske monarki som en hel stat. Det vil sige med kongeriget og hertugdømmet samlet under kronen, men med forskellige arvebestemmelser i kongeriget og hertugdømmerne. De forskellige arvebestemmelser gjorde det hele så kompliceret, fordi det jo var tyndet gevaldigt ud i rækkerne af arveberettigede mænd, og fordi hertugdømmerne ifølge ældgamle bestemmelser ikke kunne arves af kvinder. Når først arvefølgen var bragt i orden, ville Christian 8. tage sig af forfatningen. Men han havde overset betydningen af nationalitetsspørgsmålet, spørgsmålet om befolkningens sproglige og kulturelle tilhørsforhold. Dansk eller tysk.

Allerede fire måneder før Christian og Louises bryllup, 26. maj 1842, var begivenhederne begyndt at tage fart, og de få indviede havde forudset, at Christian og Louise kunne komme til at danse brudevals på vulkaner. Der var gået politik i de sproglige og kulturelle modsætninger, og det havde hertugen af Augustenborg set sit snit til at udnytte. Hertugen i Augustenborg tilhørte selv en sidegren af Huset Oldenborg.

I 1838, i Frederik 6.s sidste regeringsår, havde det været ventet, at det såkaldte sprogreskript ville være blevet modtaget uden videre vrøvl, men da det to år senere var blevet udsendt i Christian 8.s første regeringsår, mødtes det med en voldsom modstand fra tysk side. Samme forsamling, som i 1838 havde mønstret et flertal for det, samlede nu et større flertal for en kraftig protest. På den baggrund havde hertugen af Augustenborg indledt en voldsom aviskampagne mod sprogreskriptet og især mod de liberale, der dengang i 1838 havde stemt for forslaget. Resultatet var blevet, at de fleste nu krøb til korset og bad om undskyldning.

Under bryllupsmiddagen bliver der spillet. Landgreven har bedt musikkorpset spille taffelmusik højt og længe for at overdøve mislyde og sladder under souperen. Der er meget militærmusik på programmet, marcher med pauker og trommehvirvel, men senere ved dansen følger blidere toner, polkaer og wienervals.

Der er bl.a. den inciterende “Finale Galop” fra Bournonvillles ballet “Napoli”, der første gang blev opført på Det Kongelige Teater året før, 29. marts 1841. Der er også H.C. Lumbyes nye valse og galopper fra kronprins Frederiks bryllupsfest med prinsesse Mariane, 26. juni 1841, for ikke at tale om “Fest Quadrille”, der blev opført ved det efterfølgende Bal Paré på Christiansborg. H.C. Lumbyes “Kroningsvals” er på musikrepertoiret ved Christian og Louises bryllup for at glæde kongeparret, Christian 8. og dronning Caroline Amalie. H.C. Lumbye havde tilegnet kongeparret musikstykket i anledning af den formidable kroningsfest, der kostede en formue og varede i flere dage, og som skulle vise sig at blive kongens svanesang som enevældig monark.

Kongen og dronningen forlader allerede festen kl. 22.30, mens musikken spiller op, og danselysten viser sig at være stor. Diplomater og politikere pulser løs på de store cigarer og forsøger at ordne verdenssituationen. Men en af dem, den ivrige skandinavist og verdensmand, baron Blixen-Finecke, foretrækker at danse med brudens lillesøster, Augusta. Baronen er meget indtaget i prinsessen, selv om han kort tid før blev forlovet med en svensk adelsfrøken.

Mens brudeparret, de unge venner og det øvrige selskab svinger sig i dansen, sidder kongen i sit palæ og skriver om dagens begivenheder. Men stik mod sædvane undlader han denne midnat at fortælle, hvem han spillede et parti whist med, sandsynligvis fordi to af hans foretrukne medspillere, brudens far og familiens grå eminence, prins Bentheim, foretrak at deltage i festen lige til det sidste. Christian 8. noterer i sin dagbog:

“Efter vielsen gik vi ind i de indre gemakker. Collasionen blev serveret. De nyformælede og forældrene gik ud og gav kur. Vi kørte hjem klokken halv elleve. Jeg forærede Louise et smykke, perlerader med lås og juvelørenringe, passende til den broche, hun modtog ved deklarationen. Desuden et taffelur. Christian gav jeg et taffelur med min buste og kandelabre af bronze.”

I den lyse nat lyder trommehvirvler og fløjtespil. Livgarden trækker op, fløjdørene går op, og ind marcherer to trommeslagere og to fløjtenister. Tappenstregen markerer, at ballet er forbi. Ingen af gæsterne er i tvivl – tegnet er givet til, at festen er forbi. Christian siger med et elegant buk: “Tak for dansen, Louise”.

2
Lang vej mod tronen
Christian og Louise tilbringer bryllupsnatten i Det Gule Palæ, og klokken 11 næste formiddag står Christian 8. uden for deres hjem og vil hilse på de nygifte. Han skal i Statsrådet og må derfor hastigt videre, men efter nogle få timers arbejde ved skrivebordet mødes kongeparret og de nygifte igen til diner hos enkedronning Marie i nabopalæet. Kongen udbringer først de nygiftes skål, så enkedronningens skål og til sidst en skål for brudgommens mor, enkehertuginde Louise Caroline af Glücksborg. Efter diner er der te-arrangement hos arveprinseparret Ferdinand og Caroline i Bredgade, og om aftenen går hele kongefamilien i teatret for at se “En Lænke” – den danske førsteopførelse af Eugène Scribes skuespil “Une Chaine”.
“Godt givet”, noterer kongen i sin dagbog senere på aftenen efter et parti whist i selskab med adjudanten Fribo, udenrigspolitikeren Criminil og diplomaten, overkammerjunker Alfonso Maria de Aguirre y Gadea Yoldi, der af en eller anden grund var blevet i Danmark efter Napoleonskrigen. Han delte, ud over fornøjelsen ved et godt slag whist, kongens interesse for at samle, bl.a. konkylier.
Næste dag, 28. maj 1842, mødes de nygifte igen med hele familien. Alle går i kareterne for at tage på udflugt. Først lader de sig transportere til Frederiksberg for at overvære en blomsterudstilling i Kongens Have. Og klokken 14 er selskabet nået frem til Sorgenfri, hvor Christian 8. og dronning Caroline Amalie residerer om sommeren. Selskabet møder Caroline Amalie i slottets lille hjørnekabinet, hvor hun går rundt i sin store krinolinekjole. Vinduet er åbnet, og lette sommergardiner blafrer i vinden. På det ovale bord foran vinduet står en skål af form som en svane med løftede vinger, fyldt med lysegrønne bøgegrene, røde hjerteblomster, og hvide pinseliljer spreder en vidunderlig duft. Fra Sorgenfri videre til te-arrangement hos Louises forældre på Charlottenlund Slot, der er landgreveparrets sommerresidens. Her bemærker alle med tilfredshed, at haven omkring slottet er blevet meget smukkere, efter at den er blevet udvidet.
“Om aftenen gav jeg de nyformælede en diner og koncert, hvorved en kantate, digtet af Andersen blev afsunget”, noterer kongen i sin dagbog denne aften. H.C. Andersen havde da også gjort sig umage med kantaten “Runerne”, der var sat i musik af Det Kongelige Teaters syngemester Hans Henrik Rung, og den 37-årige digter havde med sædvanlig sans for at føre sig frem på rette sted til rette tid efter sigende følt sig højst beæret, da han satte pen på papir og tilegnede værket “Deres Højfyrstelige Durchlauchtigheder Prins Christian af Glücksborg og prinsesse Louise af Hessen-Kassel ved formælingen 26. maj 1842”.
Christian 8. sætter stor pris på italiensk opera, hvad der også gør sig gældende i aftenens øvrige program. Ud over kantaten bliver der spillet instrumentalmusik af Italiens førende operakomponister Giacchino Rossinini og Gaettano Donizetti, østrigeren Joseph Weigls romantisk-idylliske toner, og den bøhmiske komponist Wenzel Kalliwodas klavermusik giver rummet fylde. Koncerten er helt i tidens salonstil.
Om søndagen deltager bryllupsgæsterne i gudstjenesten i Lyngby Kirke, og derefter er der almindeligt opbrud. Brudeparret forlader Det Gule Palæ for en tid for at tilbringe hvedebrødsdagene hos Glücksborg-familiens overhoveder, hertugparret Carl og Vilhelmine, der har boet i Kiel, på Louiselund ved Slien og på Glücksborg siden deres bryllup i 1838.
Hertugparret havde undladt at deltage i Christian og Louises bryllupsfest for at undgå at lave ravage og rippe op i indviklede familieforhold og såre kronprins Frederiks og Vilhelmines følelser. Den 29-årige Carl er Christians ældste bror, og Vilhelmine er både Christians kusine og svigerinde. Vilhelmine, som er Frederik 6.s og dronning Maries yngste datter, havde i årene 1828-1837 været gift med kronprins Frederik og havde levet i et forfærdeligt ægteskab med ham i Brockdorffs Palæ – i netop det palæ, hvor Christian og Louises bryllup fandt sted. Det var jo dengang meningen, at Vilhelmine skulle være Danmarks næste dronning, men i stedet blev ægteskabet opløst, og det blev landgreveparret, der flyttede ind i palæet med det fornemme empire-interiør. Man fortalte, at Vilhelmine ikke havde evnet at fastholde den vilde kronprins Frederiks ægteskabelige interesse. Et år efter skilsmissen blev hun imidlertid atter gift, og denne gang altså med Christians ældste bror, hertug Carl, der skiftevis boede i Kiel og på Glücksborg Slot. Vilhelmine kom derfor sjældent til København. I dag husker mange hende stadig fra Eckersbergs maleri, hvor hun ses i den florlette, næsten gennemsigtige kjole. Da var hun purung. Nu, da hun gør sig klar til at modtage Christian og Louise, er hun 34 år og barnløs.
Også brudgommens mor, enkehertuginden, begiver sig på rejse efter brylluppet. Hun forlader familien på Amalienborg for at drage til Ballenstedt i Sachsen sammen med datteren, Friederikke, og svigersønnen, hertug Alexander Carl af Anhalt-Bernburg. Brudgommens yngre brødre, prins Hans på 17 år og 18-årige prins Julius, er allerede rejst til Slesvig dagen før.
Kronprins Frederik forlader også landet. Han sejler til Rostock med sin kutter, for hans livlæger O.L. Bang og J.G. Lund har anbefalet ham at tage til kurbadestedet Franzensbad i Eger i Böhmen, hvor også kronprinsesse Mariane vil opholde sig. Det er barnløsheden, der trænger sig på. Kongen har dog befalet, at sønnen skal være hjemme igen senest 1. juli. Han bliver mere og mere tynget af bekymringer over sønnens forhold til kronprinsessen. Alle forventer, at Mariane nu næsten et år efter brylluppet skal meddele, at hun venter en arving til tronen. Men livet som kronprinsesse er ikke noget for den unge og sarte Mariane. Hun længes efter mere dannet selskab end det, der byder sig på slottet i Odense, hvor parret er bosat, mens kronprinsen er guvernør over Fyn. Mariane kan ikke finde sig til rette i rollen som kronprinsesse og kan ikke holde sin mands nattesjov ud – og heller ikke hans uendelige historier i løbet af dagen. Hun bryder sig ikke om at deltage i eller høre om, hvad der er gjort og sagt efter middagen og drikkegilderne med de mange våde varer. Dag for dag bliver hun derfor mere og mere alvorlig og indesluttet. Det hjælper ikke, at alle omkring hende vedblivende trøster hende med, at glæden vil vende tilbage, når først hun har en lille dreng at gynge i vuggen – en tronfølger. Og lover hende, at hele landet da vil glæde sig med hende. For der var ikke antydning af, at drømmen skulle gå i opfyldelse. Faktisk står det på dette tidspunkt så grelt til med kronprinseparrets forhold, at Mariane er rejst hjem til sine forældre i Mecklenburg uden besked om, hvornår hun har tænkt sig at vende tilbage.
Ved hoffet i København er alle enige om, at Christian og Louises bryllup 26. maj 1842 var en fest i fineste stil, selv om den blev holdt i en tid med intriger ved hoffet og politisk rænkespil i familier med mange sidegrene og et stamtræ, der er ved at uddø.
Men kongen og dronningen har en plan: Skulle det vise sig, at Frederik og Marianes ægteskab ender barnløst og med skilsmisse, sådan som det var gået med kronprinsens første ægteskab med Vilhelmine, og skulle det vise sig, at arveprins Ferdinand og arveprinsesse Caroline heller ingen børn skulle få – hvad der er højst sandsynligt, da han efterhånden har passeret de 50, og hun netop er fyldt 49 år – må arvelinjen gå til kongens søster, landgrevinden, og hendes børn i Brockdorffs Palæ. Det vil sige kongens nevø, prins Friedrich, og niecerne, prinsesse Louise og prinsesse Augusta. Den ældste af niecerne, prinsesse Marie, er for længst gift i Dessau.
Kongen og dronningen sætter deres lid til prins Friedrich og satser på nygifte Louises ægteskab med Christian, da de begge kan føre stamtræet tilbage til Frederik 5. Ved ægteskabet med Louise, der er arveberettiget til den danske trone, kommer brudgommen, Christian, en fattig prins uden land og ritmester i en lille hærs rytteri, på en måde til at indtage den plads, som kronprins Frederik skulle have haft. Og stadig flere deler kongeparrets ønske om at se prins Christian som arving til tronen.
Straks efter brylluppet, hvedebrødsdagene i Kiel og familiebesøgene i hertugdømmerne begynder Louise på indretningen af hjemmet. Brudens personlige ting er allerede flyttet over slotspladsen fra Brockdorffs Palæ til det lille palæ i Amaliegade, hvor prins Christian havde haft fribolig, mens han fik sin uddannelse ved Landkadetakademiet.
Christian og Louise indretter sig i første omgang beskedent. Måneder før brylluppet har Christian 8. og søsteren Charlotte, Louises mor, været på inspektion for at se, hvad der kan gøres, for at niecen og gudsønnen kan få et passende hjem. Den unge arkitekt J.Hansen Koch får opgaven at føre forbedringerne ud i livet. Den grå facade bliver kvikket op med gul farve, og fra det øjeblik har Det Gule Palæ sit nye navn. Men i virkeligheden består den væsentligste del af arbejdet i bygningen af en ny stald til Hestgarden og et nyt vagtlokale, der skal være fremtidigt opholdssted for gardervagten.
Arkitekten går til opgaven med iver. Stalden får fine proportioner med elegante spidsbuekviste, og prins Christian, der fortsætter tjenesten som ritmester a la suite ved Hestgarden, får plads til sine heste i den ene ende. Store, kraftige heste fra kongens stutteri på Fredensborg, for alene en ritmesters kyras, hjelm og karabin vejer tungt. Foran palæets port ud mod Amaliegade er der opstillet to røde skilderhuse, og i stueetagen bliver der indrettet kontorer til vagthavende officerer. Den 8. januar 1810 havde Frederik 6. købt palæet, for at hans fætter, arveprins Ferdinand, kunne få en passende bolig. Samme år var arkitekten C.F. Hansen gået i gang med at indrette det Levetzauske Palæ til Ferdinands bror, den senere kronprins Christian (8). I det palæ havde de to prinser boet sammen med deres forældre siden slotsbranden på Christiansborg i 1794, men Ferdinand kom aldrig til at bo i Det Gule Palæ, og Frederik 6.s datter Caroline, som man havde tiltænkt palæet som kronprinsesse, kom heller ikke til at bo der. Hendes tronstol og tronseng, tegnet af C.F. Hansen, var dog flyttet ind – og blev stående.
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Det Gule Palæ i Amaliegade blev sat i stand til Christian og Louise. Før var det gråt. Nu blev det solskinsgult, og parret gik straks i gang med at indrette en hyggelig, men usofistikeret ramme om familien. Man gik lige ind fra gaden. I kælderetagen fandtes køkken, forrådsrum og vaskekælder, og i den mellemste etage over porten med de tre buede vinduer lå festsalen, Den Røde Sal. Lige om hjørnet fra Det Gule Palæ lå de fire Amalienborgpalæer, Louises barndomshjem, Brocksdorffs Palæ, ved siden af Christian 7.s Palæ med gæsteboliger og repræsentationslokaler. Nærmest kolonnaden til højre boede Frederik 6. og enkedronning Marie, og i det tredje residerede kongeparret, Christian 8. og dronning Caroline Amalie.


Oppe på førstesalen i stuerne går prinsesse Louise i gang med indretningen. Moden er ved at skifte med hensyn til rumindretning og placering af møbler – fra det stive og kolde til det varme og kaotiske. Før var det ikke god tone at have møbler midt på gulvet. Nu er det ved at blive sagen. Klunketiden er tidens nye trend, og Louise tager den til sig med begejstring.
Den praktiske og modebevidste Louise henter inspiration til indretningen i nabolaget hos greve Carl Moltke, der bor i stueetagen i ejendommen Skt. Annæ Plads 11. Greveparrets hjem er et af de tidligste eksempler i Danmark på den nye mode. Selv Frederik 6. nåede før sin død at indrette arbejdsværelse efter klunketidens principper. I kongens stue var der anbragt ikke mindre end to borde, en ståpult og en stol på gulvet midt i værelset. Det runde dagligstuebord midt i stuen var omgivet af stole, og det er dette møblement, hun prøver at genskabe hos sig selv. Hun kender også moden fra Københavns førende primadonna, Johanne Luise Heiberg, der netop er kommet hjem fra kurstedet Franzensbad i Bøhmen. På teatret fortæller hun vidt og bredt om alt det nye, hun har set, og fra teaterkulisserne genlyder den feterede skuespillerindes ord i hele kvarteret. Også i Det Gule Palæ i Amaliegade:
“Jeg pyntede op i min sal med hvad jeg kunne, og satte de få møbler midt på gulvet for at give dem et fornemt præg, og satte en stor buket markblomster på bordet, for det virker altså fornemt at sætte møbler midt i stuen, mens det i begyndelsen af dette århundrede blev betragtet som forkasteligt. Det drejer sig ikke kun om en ny måde at placere møbler på, det drejer sig også om en fuldstændig ændring i stuen.”
Louise tager fru Heibergs vejledning til sig. I Det Gule Palæ bliver der sat nye tapeter op, syet gardiner og betræk. F.eks. bliver det grønstribede overtræk med nænsom hånd hevet af krølhårsmadrasserne. Overtrækket har i årevis beskyttet den røde damask mod sollyset fra Amaliegade, men nu kommer det kostbare røde stof igen til sin ret, især da der bliver leveret tre fag gardiner i samme røde damask til vinduerne ud mod altanen med det fine smedejernsgitter. Salen med de smukke dørstykker bliver møbleret med 12 nye lænestole, der står sig virkelig godt på det kunstfærdigt anlagte egetræsgulv – palæets bygherre havde handlet med tømmer og slaver. På den modsatte væg på hver side af den store marmorkamin bliver der anbragt en flerarmet lysestage, og det store spejl over kaminen giver rummet en ekstra dimension, især når lysene funkler i prismerne, og skæret genspejles i de store spejle.
Også spisesalen, der vender ud mod gården og de nye hestestalde, bliver frisket op med nyt gult tapet og møbleret med spisebord i mahogni og 12 såkaldte taffelstole. Louise får ikke kun gode råd af sin egen mor, landgrevinden, men også af dronning Caroline Amalie, der bl.a. indfører den nygifte prinsesse i kunsten at lede den daglige husholdning for herskab og tjenestefolk i Det Gule Palæ. Og Christian og Louise er enige om, at Den Røde Sal nu er repræsentativ, takket være den store, smukke og nyistandsatte prismelysekrone, som har været i salen siden Frederik 6. og dronning Maries ældste datter, Caroline, flyttede ind med Ferdinand, og hun havde høj status som kronprinsesse. Netop denne lysekrone giver rummet en særlig glans af storhed og leder tanken hen på tidernes hofballer.
Et år efter brylluppet, i forsommeren 1843, er også sovegemakkerne nyindrettede, om end beskedent. Soveværelset er domineret af en stor, lukket himmelseng med forhæng i lange folder. Selv om himmelsengen er imponerende, er den umagelig at ligge i på grund af de stive, hårde madrasser. Ved siden af påklædningsværelserne er der afsat plads til børneværelser. Det første af dem bliver der snart brug for, for prinsesse Louise er højgravid. Hun deltager ikke i påskehøjtideligheden sammen med den øvrige familie. Og pinselørdag, 3. juni 1843, kan kongen skrive i sin dagbog:
“I dag kl. 1 fødte min niece Louise, Christian Glücksborgs gemalinde, en søn. Det skrev jeg om til min søn, kronprinsen.”
Louise har født en søn før kronprinsesse Mariane. Og kongen beslutter sig for at markere den glædelige begivenhed ved at give barnets far Elefantordenen, så Christian ved sønnens dåb, der er berammet til den 22. juni 1843 i Christiansborg Slotskirke, kan smykke sig med Danmarks fornemste orden i det lyseblå bånd. Storkorset har han allerede.
Søndag 4. juni 1843 er helliget familien; kronprinsesse Mariane, arveprinseparret Ferdinand og Caroline, Louises forældre, landgreveparret Wilhelm og Charlotte og kongens søster Juliane. Denne dag giver kongen ordre til, at den lille prins’ fødsel og forestående dåb skal fejres med maner. Han vil drikke sin nieces skål, og der skal serveres skildpadde, delikatessen over alle delikatesser fra De Vestindiske Øer. Den lille prins fra Det Gule Palæ får navnene Christian Frederik Vilhelm Carl. Forældrene vælger Frederik som kaldenavn, og det bliver hurtigt til kælenavnet Freddy.
Mens den lille familie trives i Det Gule Palæ, arbejder kongen og dronningen videre på de store linjer. De ser gode muligheder i en alliance mellem Louises eneste bror, prins Friedrich, kaldet Fritz, og den russiske zars datter, storfyrstinde Alexandra. Den 22-årige prins er født i København og har i lighed med faderen sluttet sig nært til kongehuset og Danmark. Han fik en militæruddannelse og blev i 1837 kaptajn a la suite ved 2. Jyske infanteriregiment og ritmester samme år. To år senere fulgte han et to-årigt akademisk kursus i Bonn sammen med svogeren.
Kort før Christian og Louises bryllup begav Friedrich sig ud på en stor rejse til forskellige europæiske hoffer, bl.a. til Skt. Petersborg, hvor han blev forlovet med den 17-årige storfyrstinde Alexandra, datter af zar Nikolaj 1. og zarina Alexandra Feodorovna, født prinsesse Charlotte af Preussen. Forlovelsen vakte modstand i liberale kredse i Danmark. Det blev hævdet, at Rusland ville bruge forbindelsen som “politisk slæbetov”. Derfor blev kongefamiliens grå eminence, prins Bentheim, kongens foretrukne medspiller ved whistbordet, sendt til Skt. Petersborg på hemmelig mission. Han er nu netop vendt tilbage til København, og han har kun lovord at sige om storfyrstinde Alexandra. Hun er elskværdigheden selv, rapporterer den grå eminence. På trods af modstand banes vejen altså, og den 28. januar 1844 kan brylluppet stå i Skt. Petersborg.
Christian 8. havde gjort sig de største anstrengelser for at få ægteskabet i stand mellem nevøen og zarens datter, og ved dineren 15. februar 1844 kan kongen med glæde udbringe en skål for den russiske kejser og kejserinde. Ligeledes på fransk holder han en kort skåltale for de nygifte. Derefter giver kongen kabinetsekretær J.P. Trap instrukser om straks at lade brylluppet bekendtgøre i alle landets aviser og samtidig offentliggøre navnene på alle de højtstående russere, som kongen har betænkt med de fornemste danske ordener og dekorationer. Bl.a. har fyrst Volkonskij fået Elefantordenen, og der er givet tre storkors til overhofmarskal Dolkorukij, overstaldmester Friedrichs, og på kejserens begæring til overhofmarskal Schuvalof, hvad der ikke er nok. Kejseren ønsker yderligere et storkors til sin overceremonimester, Voronzof Daschkof. Prins Bentheim er kommet hjem fra missionen til Skt. Petersborg med Aleksander Nevskijordenen.
Få dage senere er der gallafest hos den russiske gesandt i København, baron Nicolai, der ikke skjuler sin modvilje over det politisk arrangerede ægteskab. Kongen er chokeret. Han skriver i sin dagbog, at baron Nicolais fest ikke svarede til forventningerne:
“Trappen og værelserne var ikke prydet med blomster. Man så intet, der mindede om de nyformælede. Intet navnetræk. Ingen portrætter. Musikken sad i vinduet og bestod af fem personer. Ingen militærmusik og ingen lys på taflet. Baron Nicolai udbragte de nyformæledes skål. Jeg, kejserens og kejserindens. Vi blev til halv et”, noterer kongen og sender straks brev til sin nygifte nevø om, at Storkors af Dannebrog-ordenen og alle de andre ordener er afsendt. Storfyrstinde Alexandra får også et brev med forsikringer om, at hun vil blive venligt modtaget, når parret i løbet af kort tid kommer til Danmark for at bosætte sig. Storfyrstinden når imidlertid aldrig frem.
Straks efter brylluppet i Skt. Petersborg er håndværkere gået i gang med at ombygge og indrette standsmæssige boliger for det unge par – et palæ i Bredgade og derudover Bernstorffs Slot i den store park nord for København. Christian 8. og landgreven er enedes om, at brudgommen skal have 35.000 rubler i apanage. Forude venter store formuer i medgift fra zarens datter. Christian 8. følger arbejdet nøje, piloteringen af slottet, opførelse af ny hestestald, og på papiret afstikker kongen selv havegange og stier i parken. Snart bliver byggepladsen et tilløbsstykke, som diplomater og det bedre borgerskab valfarter til. Arbejdet skrider så hurtigt frem, at det unge par vil kunne flytte ind i juni 1844.
Men fire måneder efter brylluppet lyder meldingen fra Skt. Petersborg, at storfyrstinden er gravid. Hun har det dårligt. Hoster og har feber. Det bliver værre og værre. Hendes mand er fortvivlet. Livlægen Oluf Bang, der også er direktør for Fødselsstiftelsen i København, bliver sendt til Rusland for at redde storfyrstindens og barnets liv. Ved hoffet i København stiger bekymringerne, efterhånden som meldingerne bliver dårligere. Til sidst ser Christian 8. ikke anden udvej end at gå til Det Gule Palæ for at bede Christian tage til Skt. Petersborg for at trøste sin svoger. Og Christian tager opgaven på sig. I København har kongen jævnligt besøg af Louise og lille Freddy, der nu har fejret etårs fødselsdag.
I Øresund ud for Bernstorff ligger den russiske flåde for anker. Kejseren har sendt otte linjeskibe, to fregatter og en korvet, sandsynligvis for at markere alliancen mellem Rusland og Danmark ved indsejlingen til Østersøen og som eskorte for de nygifte, når de kommer. Om bord er sandsynligvis også hele storfyrstindens medgift, møbler og kunstgenstande til Bernstorff og palæet i Bredgade, storfyrstindens private klenodier, måske et smykkeskrin med alle juveler, smykker i rubiner, safirer, diamanter, smaragder og perler, hele sæt med tilhørende diadem. En pragt, som zaren traditionen tro giver russiske storfyrstinder i medgift. Men storfyrstinden ligger stadig syg i Skt. Petersborg, og hendes mand er opsat på at få hende til et mildere klima, før kulden sætter ind i Skt. Petersborg. Den 31. juli skriver prins Friedrich af Hessen fra Zarskoe Selo, at han kender sin unge kones frygtelige skæbne. Fra nu af vil han søge trøst i religionen.
Den 10. august føder storfyrstinden en lille dreng – en alt for tidlig fødsel, og bulletinen siger, at han næppe vil overleve dagen. Prins Christian sender rapport hjem om, at drengen dog overlevede længe nok til at kunne døbes og fik navnet Wilhelm efter sin farfar, landgreven. Få timer senere sover storfyrstinden ind. Fuldstændig afkræftet af tuberkulose og den svære fødsel. I den forfærdelige tid står prins Christian ved sin svogers side, og da de begge kommer tilbage til København efter bisættelsen i Skt. Petersborg 23. august 1844, fik Christian et ekstra skulderklap af kongen, fordi han så “broderligt havde bistået sin svoger Friedrich” i den svære tid. Christians næstældste bror, hertug Frederik af Slesvig-Holsten-Sønderborg-Glücksborg, der i 1841 var blevet gift med prinsesse Adelheid af Schaumburg-Lippe, bliver derefter sendt til Skt. Petersborg for at kondolere og vise kejserparret familien Glücksborgs deltagelse.
Fra det øjeblik begynder en vanskelig tid for Louises bror, prins Friedrich, der i en alder af 24 år har mistet sin unge brud, lille søn og udsigten til et fornemt hjem i det nyindrettede Bernstorff. Slottet bliver aflåst og får lov at stå ubeboet hen i håb om bedre tider. Prinsen får i stedet en etage i palæet i Bredgade. Alt i alt mørkner det for prinsens udsigt til en blændende fremtid, der måske en dag kunne føre til tronen i Danmark eller Hessen. Med tragedien i Skt. Petersborg er illusionerne bristet om den dansk-hessisk-russiske alliance, der kunne løse så mange dynastiske problemer.
Midt i sorgen og forvirringen var prins Friedrich “kommet til” at tage en del af storfyrstindens brudeudstyr til sig, bl.a. kostbare smykker, smaragder, rubiner og diamanter. Hele smykkesæt i de ædle stene. Sagen udløste en pinlig diplomatisk krise mellem Danmark og Rusland, og den rette sammenhæng kom ikke for dagen.
Den 3. december 1844 melder Berlingske Tidende imidlertid om endnu en glædelig begivenhed i Det Gule Palæ. I en blanding af tysk og dansk fortæller notitsen:
“Hans Durchlauchtighed prins Christian af Slesvig-Holsten-Sønderborg-Glücksborgs gemalinde, hendes Durchlauchtighed prinsesse Louise, er i søndags morges den 1. ds. lykkeligt nedkommet med en prinsesse, såvel hendes Durchlauchtighed som den nyfødte prinsesse befinder sig vel.”
Christian og Louises søndagsbarn bliver døbt i nytåret 1845 og får navnene Alexandra Caroline Marie Charlotte Louise Julie, opkaldt efter Louises netop afdøde svigerinde, storfyrstinde Alexandra. Komponisten H.C. Lumbye, prins Christians soldaterkammerat og nyudnævnt kapelmester i Georg Carstensens forlystelsesetablissement, Tivoli, søger at sprede glæde ved hoffet og komponerer en livlig “Alexandra Polka” i håb om, at Alexandra vil udvikle sig til at blive en musikalsk og danseglad prinsesse.
Prinsesse Louise og prins Christian af Glücksborg får allerede senere samme år deres tredje barn – endnu en søn. Den lille prins kommer til verden på selve juleaften, 24. december 1845, som er den samme dag som morfaderen, landgreven, fejrer sin 58-års fødselsdag i Brockdorffs Palæ. Den lille prins bliver holdt over dåben i begyndelsen af januar og får navnene Christian Vilhelm Ferdinand Adolph Georg. Ikke ganske uventet vælger Christian og Louise at kalde ham op efter morfaderen, og kalde ham Vilhelm. Men juleprinsen er svagelig. Det bekymrer også Christian 8., der om aftenen 28. marts 1846 noterer, at Christian Glücksborgs yngste søn er meget syg af brystinflammation, lungebetændelse. Næste dag, søndag, tilføjer kongen: “Besøgte Glücksborgs og fundet den lille meget slet”. Også om mandagen besøgte kongen Christian og Louise og noterer “den lille er stadig meget slet”.

[image: Beskrivelse i billedtekst]
Christian 9. portrætteret som 45-årig i sin nye mørkeblå generalsuniform fra 1863, da han blev konge efter Frederik 7.’s død 15. november. Louise er portrætteret i 1853. Det år var hun 36 år gammel og netop officielt udpeget som landets kronprinsesse, efter at Frederik 7. havde skrevet under på den nye tronfølgelov. På billedet bærer Louise brilliantbrochen til 600 specier, som Christian 8. gav sin niece i forlovelsesgave på sin egen fødselsdag. Desuden bærer hun kongens bryllupsgave, perlerader med lås og juvelørenringe, der passer til brochen. Begge gaver understreger Christian 8.’s nære tilknytning til sin niece og gudsøn, der grundlægger det blomstrende dynasti, Huset Glücksborg.


Også enkedronningen og Caroline Amalie deler kongens bekymring over prins Vilhelms svagelige helbred, men den største bekymring er dog stadig kongens egen søn, kronprinsen og den unge kronprinsesses ægteskab. Mariane har igen pakket mange kufferter og er rejst hjem til Strelitz. Kongen har netop skrevet til sin svigerdatter, og kammerherre Oxholm er i hast rejst til Mecklenburg for at formå kronprinsessen til at vende tilbage til Danmark “således som min søn kræver det af hende”. Svaret var, at kronprinsessen havde det kendeligt bedre, men manglede mod til at bestemme sig for at vende hjem. Kammerherre Oxholm opsøgte også Marianes forældre i Berlin for at drøfte sagen, og det blev aftalt, at der ikke skulle slippe et ord ud om den pinlige sag – og slet ikke til kongen af Preussen. “Men når lejlighed gives, fremstille sagen i det rette lys”, fremgår det af Oxholms rapport til kongen fra Berlin.
I 1845 var forholdet endnu nogenlunde mellem Christian 8. og svogeren prins Frederik af Augustenborg, kendt som prinsen af Nør, statholder og kommanderende general i Hertugdømmerne i årene 1842 til 1846, gift med Henriette Danneskjold-Samsøe fra Gisselfeld. Først i 1846, da Christian 8. udsteder et “åbent brev” angående arvefølgen, bliver der ballade i familien.
Christian 9.s ældste bror, den tysk-orienterede hertug Carl af Glücksborg, udarbejder straks efter offentliggørelsen en protestskrivelse. Hertugen kommanderer en slesvig-holstensk infanteribrigade og har svært ved at forstå, hvorfor han som familiens overhoved og den afdøde konges svigersøn ikke kommer i betragtning til tronen. Luften mellem Glücksborg-brødrene Carl, Frederik, Christian, Julius og Hans bliver koldere. Nogle gør som Carl og vælger tysk. Andre er i tvivl. Christian tvivler ikke. Han står fast på sit danske ståsted.
Med det “åbne brev” fra 8. juli 1846 fastslog Christian 8, at Kongelovens arvefølge, der var både mandlig og kvindelig, gjaldt for Slesvig, mens der herskede usikkerhed for dele af Holsten, og loven slår fast, at monarkiet vil gå udelt i arv, også når den oldenborgske mandslinje uddør. Brevet var vendt mod augustenborgernes og den slesvig-holstenske bevægelses påstand om, at kun den oldenborgske mandslinje – og ikke kvindesiden – havde arveret i hertugdømmerne. Det beroligede opinionen i kongeriget og den danske befolkning i Slesvig, men vakte vrede blandt slesvig-holstenerne og i Tyskland.
Den 4. august 1846 noterer kongen “Jensen og Nielsen overbragte mig en tak-adresse på 300 borgere for det åbne brev”, og han fortsætter i telegramstil: “Jeg beskæftigede mig om bord. Ankom Flensborg kl. 7 aften. Jublende modtagelse.” Den 5. august: “Afrejst fra Flensborg kl. 7 med min svoger, statholderen, i vognen. Trykkende hede. Dejeuner i Leck. Ankomst til Dagebøl kl. 3 høj tid for vandet. Ankom til Wyck kl. 4 eftermiddag. Parti med Krogh, Levetzau og Tillisch. Næste dag: Badet for første gang 20 grader. Kørte en tur i svalingen.”
“26. november 1847 om morgenen forløstes min niece Louise med en datter”, skriver kongen til sin niece, Louises storesøster, Marie af Dessau, i anledning af Christian og Louises fjerdefødte.
Også den lille nyfødte prinsesse i Det Gule Palæ får mange navne: Marie Sophie Frederikke Dagmar. Forældrene vælger det sidste som kaldenavn, da gotiske navne er blevet højeste mode. Dagmar er ganske vist ikke et særlig brugbart navn uden for Norden, men Marie er internationalt, og inden længe er hun kort og godt Minny i familien.
De fire børn i Det Gule Palæ får alle kælenavne: Freddy, Alix, Willy og Minny. Under hele opvæksten er de omgivet af en stor familie, bedsteforældre, onkler og mange tanter i palæerne på Amalienborg og slottene i omegnen af København. Hele familien følger de fire børns opvækst med den største interesse. Måske med undtagelse af kronprins Frederik og kronprinsesse Mariane, der nu officielt er skilt. Det kom senere frem, at kronprinsens forplantningsapparat var deformt – og havde forskrækket både hans første kone, prinsesse Vilhelmine, og nu hans anden, Mariane, hvad der gjorde ham selv dybt ulykkelig. Kun Louise Rasmussen forstod hans problem og havde forstået det, lige siden kronprinsen næsten 10 år tidligere mødte danserinden under opholdet ved militæret i Fredericia.
Børnene i Det Gule Palæ vokser op i nær kontakt med familiens ansatte, som de lærer at omgås med respekt. Indbyrdes opfører de sig som andre børn. Driller, slås, råber og skriger. Frederik er den mindst støjende og lærer hurtigt rollen som storebror med ansvar for de mindre søskende. Dagmar og Alexandra har det med at råbe: “Store, stygge dumme tøs” efter hinanden. “Viiiiiilhelm”, råber de også. Navnet udvikler sig til kælenavnet Willy.
Mens Christian og Louise indretter sig og opdrager de fire børn med fast og streng hånd, men også med megen kærlighed, forsøger Christian 8. endnu en gang at finde en løsning på arvefølgen ved at bede om udlandets opbakning til at deklarere Christian og Louise som tronfølgerpar. Forsøget blev hans sidste. For i begyndelsen af januar fik Christian 8. “blodtrang i lungerne”. Fredag 7. januar noterede han: “Jeg sov godt og var i dag så vel, at jeg kunne stå op og skrive. Statsrådet udsættes i denne uge.”
Men knap tre uger senere er det hele forbi. Aldrig mere en note i kongens dagbog. Christian 8. dør 20. januar 1848 i residenspalæet på Amalienborg. Aftenen før læste dronning Caroline Amalie højt for sin mand på fransk af Alexandre Dumas’ succesroman “De tre musketerer”. Hofdamen, som også hørte på, bemærkede, at mærket blev liggende i bogen. Kongens død vækker voldsom bekymring. Der er fare for, at Danmark forsvinder fra landkortet, at monarkiet bliver delt, og at augustenborgerne vinder frem med de tyske visioner.
Da den nu 40-årige kronprins kommer på tronen efter sin far som Frederik 7., begynder stormagterne at slå sig sammen for at sikre Danmarks integritet, da der ikke er tegn på, at Frederik 7. nogensinde får arveberettigede sønner. Tværtimod. Kronprinsesse Mariane kom aldrig tilbage, og ægteskabet var officielt blevet opløst i 1846.
Frederik 7. har for længst slået sin kærlighed på en borgerlig kvinde, Louise Rasmussen, og i 1850 gifter han sig med hende til venstre hånd og giver hende titlen grevinde Danner. Før ægteskabet har hun været ham behjælpelig og støttet ham, da han underskrev Grundloven i 1849.
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